

美国佛罗里达州奥兰多市一家夜店12日凌晨发生枪击事件,造成100多人死伤,这可能成为美国控枪争议的导火索。然而,提到美国枪支管制,不得不提一个组织——美国全国步枪协会(NRA)。

NRA是美国宪法第二修正案的狂热支持者,为了将一切可能的“控枪举动”扼杀在摇篮中,不惜花钱抹黑反对者、投入人力物力架空立法机构。作为共和党的“传统金主”,甚至有着左右美国总统大选的力量。就连现任总统奥巴马都无法将其撼动,在控枪方面遭遇任期内的“最大挫折”。



美国得克萨斯州沃思堡的一家商店内,一名7岁儿童用猎枪“瞄准”。

# 美国枪支泛滥背后的神秘组织 左右美国大选 总统都无法撼动

逾百年历史 原为爱好者俱乐部

美国的持枪文化起源于美国宪法,并成为前者最权威的保障。1789年通过的十条美国宪法修正案,即著名的“权利法案”,第二条即为:人民持有和携带武器的权利不容侵犯。宪法第二修正案的最大、最强硬的拥护者就是美国全国步枪协会。

已有140多年历史的NRA最初只是一个枪支爱好者俱乐部,宗旨是“在科学的基础上提高步枪射击水平”。虽然NRA的现任执行副总裁韦恩·拉皮儿埃尔曾称联邦法官为“穿着长筒靴的纳粹分子”,但历史上NRA的第一个射击场就是由政府帮助修建的。多年以来,NRA一直受到优待,能以折扣价购买武器弹药。

可能让很多人感到意外,最初的NRA并不反对枪支管制。加州大学法学教授亚当·温克勒指出,早期的NRA领导人还帮助政府草拟枪支管制法案。NRA支持联邦的第一部主要枪支管制法律,也就是1934年的《国家枪械法案》。

强硬派夺权后 反对枪支管制

直到上世纪70年代,NRA中的强硬派进行了一次“造反”,夺取了领导权。强硬派认为枪支不应该主要用来打猎,而是为了自卫。进而,他们确定了NRA的中心任务——反对枪支管制。

1975年,NRA成立了立法行动研究所(ILA),进行院外游说,积极参与政治活动。时至今日,自称为“美国首屈一指的宪法第二修正案的捍卫者”的NRA,已成为美国最强有力的利益集团之一。

据统计,有八位美国总统都是NRA的会员,他们分别是:麦金莱、塔夫脱、艾森豪威尔、肯尼迪、尼克松、里根、老布什、小布什。

其中最突出的代表是上世纪80年代执政的里根总统,在其任内通过的《武器拥有者保护法》,被反对者称为“美国枪支管制运动的一次严重倒退”。里根上台后不久遭到枪击后,留下了一句名言——“不是枪杀人,而是人杀人”。这话至今仍被NRA拿来当做挡箭牌。



NRA年会上的少年在摆弄枪支。



NRA年会,少年们在展台前。

扼杀“控枪举动”抹黑反对者形象

美国有3亿多人口,私枪保有量逾3亿支。美国人对于是否持枪的态度十分矛盾——一方面不想失掉自卫的权利,另一方面又不愿看到枪击案所造成的血淋淋的现实。

拥有400万会员、在美国底层民众和政治高层中都有很强影响力的NRA利用了这种矛盾心理,不遗余力地进行宣传、游说议员,进而造成美国历史上数次枪支管理法“流产”。

另外,NRA试图将一切可能的“控枪举动”扼杀在摇篮中。早在1938年,美国政府就试图颁布法律,

遏制枪支犯罪。但迫于NRA的压力,不得不取消了这些法律的制定。

到1963年,参议员杜德提出一项严控手枪买卖的法案,NRA随即对杜德展开围攻,动用宣传力量将杜德法案描绘成一个“共产党妄图解除美国武装的阴谋”。

为了让这个说法听起来更靠谱,NRA还别出心裁地出资赞助了一部名为《红色黎明》的电影,该片向公众讲述美国人民如何扛枪保卫祖国的热血故事。在强大的宣传攻势面前,法案最终胎死腹中。



左右大选 干预大法官任命

NRA是美国最有影响力的院外游说组织,协会对美国总统大选、国会、州、郡议会选举都有着能够左右选情的力量。

2000年大选被很多人认为是NRA左右总统选举的例证。一些观察人士认为,民主党总统候选人戈尔在大选中失利的一个重要原因是其支持控枪,失去了一些偏远州的支持者。而小布什是NRA的会员,也反对枪支管制,因此得到了NRA的大力支持。

除了影响总统选举,NRA还干预大法官任命。当总统提名最高法院大法官时,NRA都会调查候选人过往对持枪权的态度。

美国科罗拉多州立大学政治学教授约翰·斯特拉耶尔曾在接受记者采访时表示,“NRA会揪住那些它认为将推动对其不利政策的政治人物不放,同时声援那些步枪协会的支持者。因此,很多政治人物对步枪协会心存畏惧,避谈控枪问题”。

另外,NRA的力量甚至连现任总统都无法撼动。在2013年初,奥巴马绕过国会签署了23项控枪总统行政命令,然而这一被称为近20年最全面、最彻底、最严格的控枪方案却成效甚微。奥巴马坦言,无力推动美国控枪制度改革是其任期内的“最大挫折”。

■据法制晚报



微信看日报  
关注三湘都市报